

改则县先遣乡：扎麻芒堡红旗飘扬

本报记者 晓勇 李有军 米玛 张宇

春节过后，先遣连几乎每天都有人死去，每天都要送葬，好些人抬着战友的尸体倒在了送葬路上。

刚开始，他们把战友抬得远一点，选一个好地方埋下。

死的人多了，坟墓离土窝子越来越近了。

活着的人已经没有力气把尸体抬到更远的地方去了。

有一天，全连就举行了11次葬礼。

全连80%的人起不来了。

于洪是第一野战军有名的战斗英雄……临死前的那个晚上，他把皮筒子套在手上，爬到也在病中的甘玉兆的地窝子里，深情地对甘玉兆说：“我还有4个银元，放在你这里，替我拿着，这是我一生中最后交的一次党费……”

“现在班里没有几个人了，同志们都走了，我的病看来也拖不了几天，西藏还没有解放，大部肯定快来了，你要把他们带出去，困难快到头了，可惜我也要走了……等西藏解放的时候，给我……烧些纸钱吧……”

——摘自《进藏英雄先遣连》

图为2000年为进藏先遣连烈士立的纪念碑。 本报记者 张宇 摄



奋斗百年路 启航新征程 追寻先遣连足迹

夏日的先遣乡，阳光温热，微风拂面。

先遣乡位于羌塘国家级自然保护区腹地，西与革吉、日土毗邻，北与新疆维吾尔自治区和田地区于田县交界，面积2.2万平方公里。乡镇所在地海拔4560米，是改则县距离县城最远、条件最艰苦的“北部三乡”之一。我们“追寻先遣连足迹”采访报道组，从改则县城往西北部的先遣乡前进。

143公里的路程，除个别路段要走土路外，多数已铺柏油路。3个多小时后，先遣乡到了。蓝天白云间，一座由岩石构成的大山，有一种别样的壮美。“解放军进藏第一村”醒目的红色标语，似乎在提醒来者，这里曾发生过一场史诗般的英雄传奇，被载入共和国史册。

进入乡里，“先遣乡茶馆”“扎麻芒堡茶馆”“山南茶馆”等茶馆和卖日用品的商店热闹非凡，高亢的牧歌从远处传来，仿佛那个充满斗志与激情的年代从未远离。

从先遣乡乡镇往西9公里，就是由首批进藏英雄先遣连官兵命名之地——扎麻芒堡。这里也是先遣连英雄纪念碑所在地。

扎麻芒堡(藏语意为:很多带芒刺的矮灌木)被当地牧民称为“江索郭”(藏语意为:围猎野驴的地方)。先遣乡扎布村老村委会主任扎日解释:“从前,这里就是野生动物常出没的地方,也是周围百公里范围内,散居的牧人围猎野物的主场地。”

在扎麻芒堡旧址,一座斑驳陈旧的纪念碑与新建于2011年的先遣连纪念碑遥相矗立。环顾四周,地窝子、马棚、掩体、交通壕、碉堡等遗迹,至今依稀可见,李狄三、巴利祥在内的多名进藏先遣连英烈牺牲于此。

进藏先遣连历史性的功勋和阿里最为壮烈的故事,发生在扎麻芒堡,而为铭记这段历史建立起来的先遣乡,正是先烈们用生命和热血换来的。

先遣乡党委副书记、乡长杰赛说,先遣乡于1999年撤区并乡后正式成立,下辖扎布、那日松巴、玛果、德布康绕、热雄、巴热6个行政村。全乡489户,2233人,2019年整乡脱贫。

“乡镇机关供氧设施目前修好了,就等国电通了便可使用。相比以前,这里

的条件是越来越好了。”杰赛说。

杰赛是山南市隆子县人,2009年大学毕业后来到阿里工作,他见证了先遣乡十多年间的巨大变化。“乡村间的柏油路基本通了,乡里的职工周转房也建好了,牧民群众家家户户用上了太阳能光伏电,在家门口吃上了干净的井水。从前‘等、靠、要’思想观念也得到转变,外出务工的人越来越多。”身为乡长,杰赛的话里透着高兴。

距离先遣乡政府所在地不远,有几排杏黄色的小康示范安居房,有几户大门敞开着,改则县宣传部常务副部长巴桑罗布带我们走进了几户人家。

曲扎,34岁,几年前他从巴热村来扎布村打工,后来就在这里娶妻安居。他会开油罐车,就在前两个月,他刚刚将2万元收入腰包。据曲扎介绍,他的收入加上全家6口人每年的草场补贴和妻子的生态补助收入,他们一家早已脱贫,正在奔向更好的日子。

在乡小学当厨师的次扎原是进藏乡巴热村人,2001年起他搬到乡里,现在,他和妻子都有稳定的收入。

次扎告诉记者,他已故的父亲诺拉曾见过先遣连官兵,还帮助过解放军用牦牛驮物资。他听父亲讲,那时,艰苦的条件、恶劣的气候,使原有的80头驮牛,

最终只活着赶回了一半。

先遣连的故事或传说,至今传颂在先遣乡牧民口中。这里的牧民认定,如果没有进藏英雄先遣连官兵当年视死如归、冒着生命危险挺进无人区解放阿里、解放西藏,就没有他们今天的幸福生活。

扎布老人有近40年党龄,他家的藏式柜最醒目处,摆着几十本荣誉证书。2012年4月21日,他与妻子吉吉姆,把吉吉姆家与先遣连官兵交往时留下的11枚银元,全部无偿捐给了阿里军分区军史馆。阿里军分区为此给老人一家颁发了一个证书,他视若珍宝。

“进藏英雄先遣连官兵的大无畏精神,永远留在了扎麻芒堡,代代相传。我们就是在这个精神的影响下长大和变老的人。永远感恩,永远跟党走,是我们的心声。”扎布说。



扫描二维码,了解更多内容。

何文浩在自治区政法领域全面深化改革推进会上强调 提高政治站位 抓好责任落实 为西藏长治久安和高质量发展提供有力执法司法保障

维色素达夏克勤李广泉出席

本报拉萨9月1日讯(记者 赵文慧)8月31日下午,自治区党委常委、政法委书记何文浩主持召开自治区政法领域全面深化改革推进会议,传达学习全国政法领域全面深化改革推进会和中央政法各单位改革工作进展情况汇报,审议《西藏自治区2021年政法领域全面深化改革工作要点》,安排部署下一步工作。

何文浩指出,自2020年全国政法领域全面深化改革推进会议召开以来,全区政法工作制度体系逐步完善,执法司法质效和公信力不断提升,人民群众对政法工作满意度进一步提升,我区政法领域全面深化改革取得了重大进展和显著成效,但仍存在短板弱项,务必高度重视、找准原因,采取有力有效措施,切实加以解决。

会议以电视电话会议形式召开,各市(地)设分会场。

陈永奇在阿里调研时强调 凝聚建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想的磅礴力量

本报拉萨9月1日讯(记者 王雨霏)8月27日至29日,区党委常委、组织部部长陈永奇到阿里宣讲习近平总书记视察西藏重要讲话精神,指导党史学习教育和“三更”专题教育,调研换届后领导班子建设、基层党建和“组团式”援藏等工作。

在参观阿里直属库红色爱国主义教育基地后,陈永奇指出,要用好红色资源,推动党员干部传承红色基因、赓续红色血脉,弘扬伟大建党精神及“老西藏精神”、“两路”精神,在锤炼党性、为民服务、推动发展上力行,始终沿着总书记指引的康庄大道奋勇前进。

在革吉县革吉镇、那普村,陈永奇与基层党员干部亲切交流,详细询问工作生活情况,强调要当好群众知心人、贴心人、领路人,用心用力解决好群众急难愁盼问题。要加强国家通用语言文字教育培

国家自然资源督察成都局2021年西藏耕地保护督察工作动员部署会议召开 江白讲话

本报拉萨9月1日讯(记者 袁海霞 郑璐 见习记者 永青 贡秋曲措)1日上午,国家自然资源督察成都局2021年西藏耕地保护督察工作动员部署会议召开,听取国家自然资源督察成都局一行对我区反馈的督察意见,并对2021年西藏耕地保护督察工作进行动员部署。

自治区副主席江白出席会议并讲话。会议要求,全区各级各相关部门

自治区政协委员开展主题视察活动 王亚楠率队

本报拉萨9月1日讯(记者 次仁片多)8月30日至31日,区政协党组成员、副主席王亚楠率部分区政协委员到拉萨市当雄县、山南市贡嘎县森布日极海拔生态搬迁安置点开展“科技·助推高原生态环境改善”主题视察活动,并召开座谈会。

活动中,委员们视察了当雄县飞播种草实验基地,森布日矮化苹果种植项目、森布日极海拔生态搬迁安置点退化草原生态修复及沙化土地治理工程,现场听取了相关负责人介绍,并就关心的问题进

备战全运会

第十四届全国运动会将于9月15日至27日在陕西省举行,我区共有201名运动员参赛。目前,我区参赛运动员正在各驻训点封闭集训,全力备战。

图为参加第十四届全运会的我区中长跑运动员在波密县贡贡乡集训。 自治区体育局提供



干群聚合力 乡村画卷新 ——记山南市错那县麻麻门巴民族乡党总支

本报记者 刘枫



秋日的山南市错那县麻麻门巴民族乡(以下简称“麻麻乡”),飞瀑流泉,云蒸雾绕,如画风景引得游人连连赞叹。

近年来,位于喜马拉雅山脉南麓勒布沟景区的麻麻乡,借助得天独厚的地理优势,大力发展旅游业,日渐成为区内外游客竞相“打卡”的热门旅游地。麻麻乡的发展得益于乡党总支发挥战斗堡垒作用,带领群众因地制宜找准方向,不断激发群众内生动力,增收致富。

雪域边陲党旗红

麻麻乡党总支从决策引领、党员先行示范、干群协同助力三方面入手,围绕

乡村振兴、生态文明、守边固边兴边等重要工作,发挥党组织的领导核心作用,实现高质量发展。

麻麻乡党总支以“边境党建文化长廊”这一特色党建品牌为依托,借助红色资源优势,开展爱党爱国教育,组织农牧民党员开展巡边活动,把鲜红的党旗高高插在了雪域边境。“现在全村每一个人都牢固树立起了‘一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜,一个村民就是一名哨兵’的理念,同心协力、共同守护家园。”麻麻乡麻麻村党支部书记次仁说。

良好的生态是麻麻乡发展的基础。对此,麻麻乡党总支依托主题党日,每月组织全乡干部、农牧民党员开展环境卫生整治行动,走村入户开展生态环保知识宣讲,在全乡形成了人人争做“生态卫士”的行动自觉,让“麻麻生态小康示范村”的

招牌越来越响亮。

特色旅游鼓腰包

麻麻乡海拔2900米,原始森林广布,还有独具特色的门巴民俗风情,旅游资源优势突出。对此,麻麻乡党总支找准定位,以生态旅游为支柱产业,重点发展休闲观光、民宿旅馆、茶叶种植等产业项目,有效推进了全乡特色旅游发展,帮助群众实现了增收致富。

卓玛是土生土长的门巴族妇女,以前一家人靠编制竹器生活,一年到头收入仅4000元左右。现如今,依托旅游业,卓玛一家开起了农家乐,年收入达10万元。“托党的福,最近几年,我们这里水、电、路、网、讯全都实现了升级,旅游服务设施越来越好,游客越来越多,我们的腰包也越来越鼓。”卓玛高兴地说。

目前,麻麻乡共开办农家乐89家,民

族特色产品销售点7个,2020年接待游客8910人次,旅游收入达111.3万元,高山茶叶等旅游配套产品创收30万元,逐步实现旅游业高质量发展。

易地搬迁谋幸福

“搬进来以前,我们有很多顾虑。可到了这里才发现,麻麻乡风景优美,环境非常好,邻居们对我们很热情,乡里的党员干部还经常上门了解我们的生活,为我们排忧解难,在这里我们很有归属感。”2015年,次仁群宗一家从错那县卡达乡西午村搬到了麻麻乡,从最初的顾虑到现在生活安定幸福,她们一家成了光荣的边境守护者、建设者。

近年来,麻麻乡易地搬迁点迎来了40户140人入住。为切实增强搬迁群众的获得感、幸福感、安全感,麻麻乡党总支积极为他们宣讲政策、提供培训和就业创业服务,带领他们加入旅游业等,让“新麻麻乡人”真正融入到当地生活,走上致富道路。

麻麻乡党总支副书记、乡长白玛央金说:“守边固边兴边是光荣使命,每个人都是建设家园、构筑堡垒的‘战士’。在党的政策关怀下,我们这里发生了翻天覆地的变化,我们有信心和决心做好神圣国土守护者、幸福家园建设者。”